

«Общество, благотворительность и национальные проекты. Актуальный диалог»



12 апреля в Москве в рамках национальной инициативы «2006 – год благотворительности в России» состоялся форум «Общество, благотворительность и национальные проекты. Актуальный диалог».

Впервые предложение объявить 2006 год – годом благотворительности прозвучало 26 октября 2005 г. в открытом обращении инициативной группы, в частности, Благотворительного фонда Владимира Потанина, Ассоциации бизнес-коммуникаций, программы спасения тяжелобольных детей «Линия жизни» и других. Обращение призывало организации и частных лиц, заинтересованных в благотворительности, сплотиться, чтобы совместными усилиями наладить диалог с обществом и властью.

Более 300 участников форума, собравшись в Президент-Отеле, обсуждали вопросы благотворительности и наиболее злободневных проблем общества. Пленарное заседание форума было посвящено обсуждению стратегии развития страны и вопросам общей координации усилий в реализации национальных проектов.

Форум открыл вице-премьер правительства РФ Дмитрий Медведев. Он выразил уверенность, что «люди, живущие

в нашей стране, по своей природе, щедрые люди, что и мы уже созрели для того, чтобы заявить о себе как об обществе, в котором благотворительность является одной из сфер человеческой активности».

«Сегодня в стране работают уже более 5 тысяч благотворительных организаций и фондов, – сказал Дмитрий Анатольевич. – Мы приветствуем и деятельность в России международных благотворительных организаций. Но при этом я убежден, что наиболее серьезные позиции в социальной работе в России могут и должны занимать собственно российские организации, и отраднo, что сегодня отечественная благотворительность возрождает свои исторические традиции. Эта сфера вовлекает в свою орбиту все новых и новых участников. Убежден, благотворительность заслуживает самого широкого общественного признания, напомню, также, о статье 39 нашей Конституции, в которой прямо говорится, что в России поощряется благотворительная деятельность».

В целом, вице-премьер выделил несколько сфер, в которых благотворительная деятельность особенно важна: это гранты, стипендии, пожертвования, идущие на поддержку культуры, спорта, образования, помощь молодым специалистам, опыт, накопленный благотворительными организациями, будет полезен также и при проведении реформ ЖКХ.

Он также остановился на тех условиях, которые необходимо создать в государстве для поддержания и расширения благотворительных инициатив. Одним из таких условий может стать разрешение бизнесменам создавать, так называемые, эндаументы – особые фонды для финансирования социальных инициатив. «Подобные структуры действуют в ряде государств и эти фонды освобождены от налогов. Капитал, вложенный в такие фонды, направляется в развитие учебных заведений, медицинских центров и на другие социально-значимые проекты. Я думаю, что эту инициативу нам следует самым внимательным образом проработать» – сказал Дмитрий Медведев.

Владимир Потанин – председатель комиссии по вопросам развития благотворительности, милосердия и волонтерства Общественной палаты, президент компании «Интеррос», особо оста-

новился на том, что благотворительные организации, со своей стороны, могут внести весомый вклад в реализацию и российских национальных проектов: «Национальные проекты по сути своей затрагивают всех граждан страны, поэтому их реализация должна опираться на широкую общественную поддержку. В этом плане НКО и российский сектор благотворительности является очень хорошим инструментом взаимодействия между государством и обществом с точки зрения эффективной реализации любых национально значимых начинаний. В частности, существующих на сегодняшний день национальных проектов».

Дело даже не только в том, что благотворительные организации активно участвуют в таких секторах как: наука, культура, образование, медицина, и тем самым способствуют реализации многих идей, которые заложены в национальных проектах, – пояснил свою позицию Владимир Олегович. – Важно, что в российском благотворительном секторе накоплен огромный опыт. Опыт доведения поддержки до тех, кто реально нуждается в этой поддержке. Во многих благотворительных организациях налажен довольно эффективный контроль за использованием средств целевым образом, чтобы они находили адресата, чтобы помощь была эффективной, чтобы она не просто способствовала сиюминутному решению проблемы, но и закладывала долгосрочную основу для решения такого рода вопросов.

Эндаументы или фонды, наделенные капиталом, могут заложить долгосрочную основу решения важных социаль-

ных вопросов. Во многих странах госпитали, университеты, различного рода другие благотворительные проекты работают на такой основе. Это, кстати говоря, создает и базу для государственно-частного партнерства в области реализации национальных проектов, потому что, когда бизнес участвует

в такого рода проектах, ему очень важно понимать финансовую структуру, знать, как доходят деньги до адресата. Мне кажется, сотрудничество государства, корпораций, частных людей, благотворительных организаций, могло бы неплохо существовать в такой форме».

При этом председатель комиссии по благотворительности ОП напомнил об ответственности частного бизнеса: «Мы исходим из того, что в управлении этими средствами должен быть соблюден, скажем так, крайний консерватизм. Возможно, чтобы они контролировались по схеме управления пенсионных фондов. То есть, мы сами с вами должны осознавать опасность того, что неграмотные действия в этой области способны дискредитировать саму идею».

На пленарном заседании выступили также: министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко, председатель правления Сбербанка России Андрей Казьмин, заместитель председателя «Здоровье как национальное достояние», «Жители и ЖКХ: реформы ради людей», «Новые лидеры Совета Федерации для российского села», «Образование для новой России». Выдвинуты несколько предложений по актуальным вопросам, в частности, о создании механизма, позволяющего формулировать общественный заказ в образовании, предложение создать сеть социальных гостиных при больницах для амбулаторных больных детей и их родителей. На заключительном пленарном заседании «Национальные проекты и негосударственная социальная стратегия – инвестиции в будущее» были подведены итоги прошедших дискуссий.



В.О. Потанин на форуме поддержал идею эндаументов

вы «2006 – Год благотворительности в России» Виталий Расницын заявил, что форум – это первое крупное мероприятие в этом направлении. Он отметил, что инициатива стала поистине национальной: она поддержана президентом России, к ней присоединились многие известные общественные деятели страны, главы городов и регионов, крупнейшие российские корпорации, благотворительные фонды, некоммерческие и общественные организации, средства массовой информации. В своем выступлении Виталий Расницын также объявил старт «Всероссийского фестиваля добрых дел».

В рамках отдельных дискуссий обсуждались наиболее актуальные проблемы каждого национального проекта. Целью дискуссионных обсуждений стала выработка совместных подходов власти, бизнеса и гражданского общества к сотрудничеству. Были проведены заседания секций: «Здоровье как национальное достояние», «Жители и ЖКХ: реформы ради людей», «Новые лидеры для российского села», «Образование для новой России». Выдвинуты несколько предложений по актуальным вопросам, в частности, о создании механизма, позволяющего формулировать общественный заказ в образовании, предложение создать сеть социальных гостиных при больницах для амбулаторных больных детей и их родителей. На заключительном пленарном заседании «Национальные проекты и негосударственная социальная стратегия – инвестиции в будущее» были подведены итоги прошедших дискуссий.

**Материал подготовил
Денис Данилов**



Д.А. Медведев: Люди живущие в нашей стране – щедрые люди

Подводя итоги первого пленарного заседания председатель оргкомитета Национальной инициати-